



收费小票据见证公路大发展

核心提示

□记者 万虹文/图

69岁的韩克俭先生，退休前是市一运公司的一名司机。他不抽烟，不喝酒，酷爱收藏且收藏的东西与众不同：他利用自己得天独厚的条件，收藏全国各地的养路费、过路费票据。翻看他的本本收藏品，如同翻阅20年来我国公路交通的发展史。



养路费、过路费 票据收藏 1200页

韩先生收藏的养路费、过路费票据，被整齐地装在6个文件夹内，有1200页之多。

他收藏的第一张过路费票据是1993年由关林收费站开具的，该站于2009年4月30日起停止收费。

在每个重要的时间段，韩先生都在收藏中附上《洛阳晚报》上刊登的新闻，如在他的收藏本里夹有2009年5月1日的《洛阳晚报》一版的报道：4月30日12时起，我省取消一、二级公路的收费。

他收藏的最后一张养路费票据是2008年12月的，这也是一张具有纪念意义的票据。韩先生用笔抄写了这样一句话：2009年1月1日起，我国实行费改税，取消养路费，汽、柴油加价。

据记载，从2009年1月1日起，养路费征收从此退出了历史舞台，完成了自己的使命。此外，他收藏的还有河南过路费月票、月证等票据。

提醒 “金鑫珠宝杯”洛阳市首届收藏检阅活动从2012年3月5日起，历时一年，集齐本次活动所有版面的读者可参加抽奖活动，丰厚奖品等您拿！如果您是收藏达人，如果您有兴趣讲述您的收藏故事，请与我们联系。收藏热线：13598187080、13837999844。

市场管理条例正制定 艺术品交易将有法可依

□据《人民日报》

记者7日从文化部获悉：文化部门正在研究起草《艺术品市场管理条例》，为艺术品交易活动提供法律规范。我国艺术品交易规模巨大但缺乏相关法律制度的状况有望结束。

文化部市场司副司长虞祖海7日在“十七大以来文化建设成就系列——文化市场专题新闻发布会”上透露，文化部门正在研究起草《艺术品市场管理条例》，拟建立符合艺术

品市场发展要求的市场准入和从业资格管理制度、艺术品经纪人制度、评估鉴定制度等，加强与相关管理部门沟通协调，尽快将草案报国务院法制办审议。

从整体来看，中国艺术品市场依然保持向上的态势。但市场迅猛发展的表象下，艺术品市场存在的发展不均衡、交易诚信缺失、管理政策法规相对滞后等问题也更加明显，影响了市场稳定和持续繁荣。特别是2011年以来，一些地区设立的文化艺术品交易所采

除了西藏、海南外，他收藏了全国高速公路过路费票据

“1995年12月28日，郑州——洛阳高速公路通车。”记者在翻阅韩先生的收藏本时，看到这么一张纸条。

在他的收藏本里，记者还看到陕西、甘肃、宁夏、青海等省市的高速公路过路费票据，由于西藏和海南的高速公路不收费，所以，除西藏、海南外，全国各地的高速公路过路费票据他都有。

目前，韩先生收藏的高速公路过路费票据又有了新的花样：如收藏洛阳——敦煌、洛阳——三亚等路线一个来回的高速公路的过

路费票据，只要是我市一运公司开通的线路，他都想方设法完整地收集。

他说，有些路线是他去过的，有些他没去过，就托人帮着收集。

现在，他每周都要骑车去一趟天子驾六古玩城，还经常骑车去310国道旁、唐寺门、东花坛的停车场，这里停有许多外地货车，可以收集不同地方的过路费票据，骑车也锻炼身体，加上老伴非常支持，所以退休生活可谓过得身心愉快。

养路费、过路费票据是我国公路发展的缩影

韩先生的收藏可谓独具特色。他将人们熟悉甚至丢弃的这些票据收集起来，并以公路发展史为长线将它们穿起来，让自己的收藏更有意义。他将自己曾从事的工作和收藏相结合，在这一门类的收藏过程中更加驾轻就熟。

“从养路费和过路费上，可以反映出我国公

路事业的迅猛发展。”一位专业人士说。

他说，目前河南省高速公路的总里程数居全国第一，我国的公路收费的变迁，反映了公路事业不断发展的过程，今后随着经济的不断发展和社会进步以及公路设施和公益设施的进一步完善，人们的出行将更加方便、快捷、安全。

古人的大学毕业证叫“监照”

□记者 李永高

眼下，众多大学毕业生都拿到了自己的毕业证，那么古人的学历证书是什么样子的呢？上周，有位读者就拿来了——一份清代的“学历证书”。

读者常先生收藏有一套清代嘉庆九年（公元1804年）的“户部执照”、“监照”和“省发”。

从这三件纸质文物上都写有郝殿鹤的籍贯、年龄、面貌特征：郝殿鹤，“河南开封府杞县人，年叁拾陆岁，身中面白无须”，还有祖上三代的名字。“监照”上还有“本省捐纳监生相应给予监照以杜假冒顶替等弊”字样。

据市文物收藏学会专家称，此套“监照”与“户部执照”距今200多年，是非常珍贵的实物资料。

清代国子监是掌管全国学校的最高行政机构，同时是全国的最高学府，国子监的学生通称监生。“监照”是国子监颁发给监生的学历证书，相当于现在的大学文凭。平民纳捐于官府，就可取得监生身份，清代多是以白银报捐。“监照”下方的朱批大字“实”即银已收，“行”表示同意。

“户部执照”是户部发给纳监者交银的正式收据，内容和“监照”相对应。“省发”是批示、核发。

正文中持照人“面貌”等同于“文字相片”，为防止被人盗用，官府在上面注明了纳捐者五官特征，还开列纳捐者曾祖、祖父、父亲的名字，“以杜假冒顶替等弊”。

郑州大学附属洛阳中心医院
(洛阳市中心医院) 妇科
国家临床重点专科
咨询电话: 63892967

洛阳碑志拓片
博物馆
洛阳捷佳商贸城三楼
(中央百货大楼南30米)
电话: 63635353

金鑫珠宝
JinXin Jewellery
金饰专家·至真服务

藏界掌眼
13837999844
以藏会友 陶情益智
lywbjrtx@126.com